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Three questions 

1. How do Kosovars view the influence of other 
countries on Kosovo?

2. Who do Kosovars believe helped their country the 
most in dealing with the Covid-19 pandemic?

3. What do Kosovars think of the European 
integration process?



What do citizens of 

Kosovo think? 
Influence of other countries  

The field research was conducted from 
September, 25th to October, 2nd 2020

The public opinion poll includes 1,132 
households. 

50%/50% rural/urban areas of 
respondents 

Gender: 55% female/45% male

Ethnicity: 90% Albanians, 8% Serbs and 
2% others 



In your opinion, what is the influence of the 
following countries on Kosovo?
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POSITIVE

5%
NEGATIVE



Which country had positive influence in 
Kosovo in dealing with Covid-19?

EU 62% DE 78%

USA 63%TR 58%



Kosovars view of the EU 
& integration process 

Yes: 93%
Do you support Kosovo’s 

integration in the EU?

Does the EU want Kosovo 
as a member state? 

Yes, but not in the 
near future 39%

Yes 38%

When do you think 
Kosovo will become an 
EU Member State?

Year 2030 + 42%

Year 2022+ 41%

Year 2021 17%

What is the most 
challenging issue for 
Kosovo in European 
integration process?

Corruption and 
organized crime 83%

Dialogue/relations 
with Serbia, reaching 
final agreement

17%

Do you think that Kosovo 
has made progress in 
resolving bilateral 
disputes with Serbia

Yes/limited 41%

Not at all 59%



Prejudices of some EU 
Member States towards 

Kosovo
39%

It is discrimination from 
the EU

25%

Corruption
6%

Do not know
13%

Other reasons
17%

Why Kosovars do not have visa 
liberalization with the EU?

We like EU, but 
the EU doesn’t 
like us



Conclusion

86.9% 86.8% 81.9% 73.9%

89.6% 78.1% 60.2% 36.1%



Thank You


